
 
 

COMUNE DI GRANOZZO CON MONTICELLO 
Provincia di Novara 

 
 
 

COPIA 
 
 
DELIBERAZIONE N. 13 
DEL 01.06.2011 
 
 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 
OGGETTO: PRESANTAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED 

AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO. 
 
L’anno  DUEMILAUNDICI, addì  01  del mese di GIUGNO alle ore  21,00   nella Sede 
Comunale. Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero 
convocati in Sessione ordinaria, Seduta pubblica e Prima convocazione i componenti il 
Consiglio Comunale. 
 
All'appello risultano: 

  Presenti Assenti 
BENETTI ARRIGO  x  
BALLASINA ANGELO  x  
BALOSSINI LIVIA  x  
ROSSI SILVIO  X  
MARCHESI SUSANNA  x  
DE BELLIS ANGELO  x  
DELLERA VALENTINA  x  
CACCIA MARIO  x  
SALSA CLAUDIO  x  
BENEDETTI ANNA  x  
  10  

 
 

Partecipa il Segretario Comunale Brera dott. Gianfranco, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco Arrigo Benetti assume la Presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



Letto approvato e sottoscritto 
 

IL SINDACO     IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Arrigo Benetti    F.to Brera dott. Gianfranco 

 
===================================================================== 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267) 

 
Reg. Pubb. n. _______ 
 
Certifico io sottoscritto Messo Comunale che copia del presente verbale viene pubblicata il 

giorno ___________________ all'Albo Pretorio ove vi rimarrà esposta per 15 giorni 

consecutivi. 

 
lì, _____________________ 

IL MESSO 
F.to Moro Rosangela 

 
 
===================================================================== 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera ad uso amministrativo. 
 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Brera dott. Gianfranco 

 
 
===================================================================== 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 
Visti gli atti d'Ufficio si dà atto che la presente deliberazione: 
 
E' divenuta esecutiva in data ___________________ ai sensi dell'art. 134 comma 3 D.Lgs. 
267/2000 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Brera dott. Gianfranco 

 
 
 
 
 
 
 
 



COMUNE DI GRANOZZO CON MONTICELLO 
 

 
 

PARERE SULLA REGOLARITA’ TECNICA 
 

VISTA l’allegata deliberazione n. 13 del 01.06.2011  si esprime, ai sensi dell’art. 49, comma 1, 
del D.Lgs. 267/2000, il seguente parere in merito a lla stessa in relazione alle regole tecniche. 
 

( X ) favorevole                                                                                      (  ) sfavorevole 
 

con i seguenti rilievi 
 
 
 

 
 

Il Responsabile del Servizio 
-  F.to Brera dott. Gianfranco - 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

DELIBERAZIONE CONSIGLIO COMUNALE N. 13  DEL 1 GIUGNO 2011 
 
Oggetto: Presentazione  linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare 
nel corso del mandato. 
 
Il Sindaco rammenta che, l’art. 13 comma 5 dello Statuto prevede che il Sindaco, entro sessanta 
giorni dalla proclamazione degli eletti, presenta al Consiglio comunale le linee programmatiche 
relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato. 
Conseguentemente il Sindaco concede la parola all'assessore Marchesi Susanna la quale provvede a 
dare lettura del documento contenente le  linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da 
realizzare ne corso del mandato, il cui testo si allega al presente atto sotto il punto a) per farne parte 
integrante e sostanziale. 
Successivamente alla presentazione delle linee programmatiche si apre il dibattito all’interno del 
Consiglio Comunale, al quale intervengono i seguenti consiglieri: 
 
 
Caccia Mario: 
 
 
 
 
 
 
 

Plauso a presentazione delle linee programmatiche. Siamo vicini in 
alcune proposte, in altre no. Con il tempo si potranno approfondire vari 
aspetti e verificare se ci saranno reciproci avvicinamenti o rimarranno le 
attuali distanze. 

Benetti Arrigo: 
 
 
 
 
 
 

Le linee programmatiche costituiscono una grande volontà. Vogliamo 
operare per i cittadini, cercheremo di ottenere buoni risultati, 
coinvolgendo enti pubblici, privati cercando risorse a tutti i livelli, anche 
europei. Il programma rispecchia i punti fondamentali, cercheremo 
collaborazione con  i cittadini e con tutti i consiglieri, aperti ad aiuti e 
suggerimenti. Maggioranza e minoranza fanno parte di un'unica 
istituzione. La collaborazione potrà favorire la crescita del nostro paese. 

Caccia Mario: 
 
 
 
 
 
 

Siamo qui per fare del bene e dare il nostro contributo. L'obbiettivo è 
comune. Siamo disponibili a confrontarci ed a discutere. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Lo Statuto comunale prevede che il Sindaco, entro 
60 giorni dalla proclamazione degli eletti, 
presenta al Consiglio Comunale le linee 
programmatiche relative alle azioni ed ai progetti 
da realizzare nel corso del mandato. Sentita la 
giunta comunale abbiamo ritenuto opportuno 
presentare immediatamente, in occasione della 
riunione del primo Consiglio, le linee 
programmatiche che dovranno guidare l’attività 
della nuova amministrazione. Le consultazioni 
elettorali del 15 e 16 maggio 2011 si sono svolte 
immediatamente dopo scelte importanti assunte dal 
precedente Consiglio Comunale. Ci riferiamo 
ovviamente alla decisione di recedere dalla Unione 
Basso Novarese, con il conseguente scioglimento 
della forma associativa. E’ necessario pertanto 
procedere con assoluta urgenza, senza tempi morti, 
alla riorganizzazione complessiva dell’attività. 
Abbiamo di fronte anni importanti, durante i quali 
raccogliere alcuni frutti dell’azione già svolta 
in precedenza, ma soprattutto durante i quali 
effettuare nuove semine che favoriscano positivi 
sviluppi del nostro territorio.  Un territorio, il 
nostro, che presenta caratteristiche e condizioni 
favorevoli per il perseguimento ed il 
raggiungimento  di risultati importanti per 
l’intera collettività. Lo sviluppo del territorio, 
sotto l’aspetto economico e sociale, è il 
principale obbiettivo che ogni amministrazione 
deve perseguire. I risultati dipendono tuttavia 
dal tessuto sociale entro il quale si calano le 
iniziative del Comune. Nel caso nostro, del nostro 
Comune di Granozzo con Monticello, ci troviamo di 
fronte ad un quadro che presenta diversi aspetti 
favorevoli. Abbiamo una popolazione attiva, in 
crescita;  lo vediamo dallo sviluppo dell’attività 
edilizia. La vicinanza con la città ci aiuta in 



questo processo di crescita. Accanto ad un 
generale tessuto sociale in movimento, troviamo 
sul territorio anche la presenza di importanti 
realtà produttive, alcune già esistenti, altre 
nuove ed in fase di sviluppo. Il quadro che 
abbiamo di fronte ci permette di constatare che 
sussiste la possibilità di dare vita a 
collegamenti tra il settore pubblico ed il settore 
privato che, correttamente guidati, possono dare 
un forte impulso all’economia locale. Il 
partenariato pubblico privato è una chiave di 
volta dell’attività delle amministrazioni 
pubbliche locali e permette il perseguimento di 
obbiettivi che  le sole risorse proprie neppure 
renderebbero avvicinabili. Abbiamo avuto negli 
anni precedenti importanti e concreti esempi del 
valore dell’azione condivisa tra pubblico e 
privato, con soddisfazione di tutti. E’ importante 
che la parte pubblica, nella ricerca di 
collaborazione con il settore privato, mantenga la 
sua piena autonomia e non si pieghi all’ interesse 
di parte. L’amministrazione uscente ha ottenuto 
importanti risultati, nel rispetto di questi 
principi di autonomia  d’azione. La nuova 
amministrazione dovrà proseguire su questa linea, 
avendo presente l’equilibrio che deve sempre 
sussistere tra gli opposti egoismi delle parti. 
Ci aspettano quindi cinque anni delicati e 
strategici per lo sviluppo nel nostro paese, ne 
siamo consapevoli, ma nello stesso tempo crediamo 
di avere buone carte in mano da giocare. Vogliamo 
rappresentare questo scenario anche ai colleghi 
consiglieri di minoranza, chiedendo loro, pur 
nella diversità dei ruoli, e con atteggiamento 
critico, di aiutarci nel perseguimento di questi 
obbiettivi, che si intendono raggiungere non 
nell’interesse di una parte, ma nell’interesse 
della nostra intera comunità in cui viviamo ed 
operiamo. 



Il programma elettorale con il quale ci siamo 
presentati e che qui intendiamo oggi richiamare e 
confermare, è ampio e tratta tutti i vari aspetti 
che coinvolgono la nostra azione amministrativa: 
1) La scuola. Una scuola all’avanguardia per i 
nostri bambini. 
Diciamo nel nostro programma che crediamo 
nell’importanza fondamentale dell’istruzione per i 
nostri bambini e ragazzi e che riteniamo preziosa 
la cultura, come espressione di una comunità. E’ 
di fronte agli occhi di tutti la qualità elevata 
del nuovo complesso scolastico recentemente 
ultimato e che ospiterà le attività scolastiche 
dal prossimo mese di settembre. Entro l’inizio del 
nuovo anno scolastico provvederemo al 
completamento dei lavori delle aree esterne e, nel 
corrente anno, avvieremo anche ulteriori lavori di 
completamento dell’intera area comunale dove si 
concentrano i vari impianti di servizi comunali, 
scolastici e sportivi. Ma l’attenzione per le 
strutture scolastiche è solo un elemento della 
qualità applicata ai servizi scolastici. Alla 
qualità delle strutture deve accompagnarsi anche 
la qualità del prodotto formativo, la qualità 
dell’istruzione. Ovviamente questi non sono 
aspetti di diretta competenza delle 
amministrazioni locali, ma è corretto che i 
comuni, nel momento un cui si impegnano fortemente 
ad investire nelle strutture scolastiche, possano 
con buon diritto richiedere alle autorità 
scolastiche un progetto didattico che punti alla 
qualità. La qualità del servizio passa anche dalle 
scelte di programmazione della rete scolastica sul 
territorio. La qualità del servizio scolastico non 
può essere indipendente dalle scelte di 
programmazione della rete scolastica. Per le 
esigenze locali e per garantire il buon livello 
qualitativo dell’istruzione scolastica per i 
bambini del nostro territorio, riteniamo corretto 



che la presenza dei servizi scolastici a livello 
locale preveda una ripartizione chiara dove sia 
presente una unica scuola primaria con sede a 
Granozzo e garantendo nel contempo la presenza a 
Casalino della scuola secondaria di primo grado. 
Ne conseguirà una collaborazione tra i due comuni 
per lo svolgimento del servizio di scuolabus, a 
completamento di una offerta di servizi che 
permetterà una risposta complessiva di qualità nel 
settore dell’istruzione obbligatoria per i nostri 
ragazzi. 
2) L’impegno sociale. Le attività sociali e  
culturali. 
E’ un tema particolarmente delicato e su cui 
l’amministrazione pone una forte attenzione. 
Progetti ambiziosi di sviluppo del territorio non 
possono e non devono distogliere l’attenzione dai 
delicati problemi di marginalità sociale in cui si 
trovano alcune fasce di cittadini. Saranno 
perseguiti pertanto gli impegni indicati nel 
programma elettorale, confermando la volontà di 
ascolto e di dialogo con la cittadinanza, anche di 
nazionalità straniera, con iniziative proprie ad 
integrazione delle varie attività svolte dal 
Consorzio Cisa 24 al quale questo Comune ha 
demandato le attività socio assistenziali. 
L’impegno sociale che intendiamo sviluppare con la 
nostra azione coinvolgerà i gruppi di aggregazione 
locale, le associazioni di volontariato e, 
particolarmente, ricercherà forme di 
collaborazione con la Parrocchia. Comunque, nella 
ricerca di iniziative che uniscano la comunità 
civile e le comunità religiose, in linea con gli 
articoli 3 e 8 della Costituzione Italiana, siamo 
aperti al dialogo e al confronto con tutte le 
confessioni religiose. 
Si darà avvio al nuovo servizio di asilo nido, 
importante e ricco di valori sociali. Si vuole 
dare una risposta efficace a quelle famiglie che 



per problemi di lavoro trovano difficoltà ad 
accudire i propri figli in tenera età. La 
struttura di cui il  Comune si è dotato è in grado 
di dare risposte anche ad una utenza esterna al 
nostro paese e potrà quindi favorire la crescita 
di una immagine del nostro Comune, con 
caratteristiche di richiamo e di riferimento per 
il territorio circostante. 
Ed al territorio circostante bisognerà guardare 
anche in un’ottica di sviluppo della attività 
sociali e culturali, ricercando forme di 
collaborazione e di condivisione, con soggetti 
pubblici e privati, per la presentazione di  
progetti ad enti, fondazioni ed alla Unione 
europea, per ottenere risorse che favoriscano la 
promozione e la conoscenza della nostra realtà. 
3) Opere pubbliche. Territorio, ambiente, 
urbanistica. 
Si darà continuità alla realizzazione di 
importanti opere di interesse pubblico, che 
riguarderanno il capoluogo e la frazione di 
Monticello. Si procederà a breve alla 
realizzazione dei lavori di ampliamento dei due 
cimiteri comunali; alla realizzazione della 
palestra in prossimità del complesso scolastico. 
Si dovranno effettuare interventi di 
ristrutturazione e di riconversione del patrimonio 
comunale dimesso a seguito della realizzazione 
delle nuove scuole. Provvederemo alla 
realizzazione di lavori di miglioria di spazi 
pubblici, piazze e strade comunali. Fin dal 
corrente anno avvieremo le procedure per la 
costruzione di un nuovo magazzino-deposito delle 
attrezzature e dei mezzi comunali, nei pressi 
dell’area dove sono collocati i principali servizi 
scolastici e sportivi. Intendiamo, come già detto, 
prevedere all’interno di tale struttura, la 
realizzazione di spazi appositi da destinare a 
sedi operative delle varie associazioni locali. 



 
 
4) Organizzazione dell’attività comunale. 
Come detto in precedenza, il Comune ha 
recentemente posto fine all’esperienza della forma 
associativa della Unione Basso Novarese. Già in 
sede di scioglimento dell’Unione, il Consiglio 
Comunale precedente ha segnalato la necessità di 
provvedere con immediatezza alla individuazione di 
proposte e soluzioni che favorissero la creazione 
di nuove forme associative, anche in conseguenza 
delle recenti disposizioni di legge che impongono 
ai comuni con popolazione inferiore a 5.000 
abitanti di svolgere in modo associato i 
principali servizi di competenza dei comuni. Sono 
stati avviati pertanto immediati contatti per la 
individuazione di forme di collaborazione per lo 
svolgimento del servizio di polizia municipale e 
si è dato vita conseguentemente  ad una 
convenzione con l’Unione Coser del Basso 
Vercellese. 
La scelta forte di recedere dall' Unione Basso 
Novarese, induce ora il Comune di Granozzo con 
Monticello ad affrontare con assoluto rigore ed 
attenzione, un nuovo progetto di riorganizzazione 
della  attività dei propri uffici  e servizi. La 
forte volontà dimostrata dall’amministrazione 
dovrà essere supportata e accompagnata da una 
condivisione del progetto da parte dell'intera 
struttura organizzativa comunale. L’attività del 
Comune dovrà trovare corrispondenza di intenti a 
tutti i livelli che costituiscono la realtà 
comunale: il livello di governo, il livello 
direttivo, il livello gestionale. All’interno di 
queste linee programmatiche generali che 
costituiscono i presupposti dell’attività 
organizzativa dell’ente, dovranno essere 
individuate soluzioni che riguardano le scelte 
relative al servizio di segreteria, alla 



individuazione dei titolari delle posizioni 
organizzative, alla struttura organizzativa 
dell’ufficio tecnico e del servizio di polizia 
municipale. Tali scelte dovranno essere guidate 
dalla consapevolezza che quanto più sussisterà 
affiatamento tra i vari livelli come sopra 
individuati, maggiori e migliori saranno i 
risultati conseguibili.  
La giunta comunale è stata composta tenendo conto 
di una equilibrata ripartizione delle competenze, 
delle esperienze acquisite negli anni precedenti e 
delle necessarie valutazioni emergenti dai 
risultati elettorali. A differenza degli anni 
scorsi abbiamo voluto migliorare i rapporti tra 
l’organo esecutivo ed il gruppo consiliare degli 
amministratori, individuando anche una figura di 
raccordo, individuata nel capogruppo consiliare, 
che vuole essere maggiormente coinvolto 
nell’attività gestionale dell’ente, al quale sono 
affidati compiti precisi e importanti. Abbiamo 
ritenuto di individuare una figura di 
“ambasciatore” del Comune, al quale affidare 
attività e compiti di relazione con le realtà 
esterne, con enti e associazioni locali, con la 
stampa;dovrà inoltre partecipare ad incontri  e 
riunioni di vario genere indetti da enti 
territoriali ed altri soggetti pubblici. 
Intendiamo in questo modo garantire al meglio la 
presenza del Comune nelle varie sedi in cui è 
richiesta o è gradita la sua presenza, per dare un 
segnale di attenzione e per accrescere l’immagine 
del nostro comune all’esterno.  
Ci aspettano cinque anni importanti, durante i 
quali continueremo a disegnare percorsi di 
crescita per la nostra comunità locale. Riteniamo 
di essere animati da buoni propositi e di avere la 
giusta convinzione dell’importanza della missione 
che ci aspetta. Siamo ricchi di motivazioni, ci 
sostiene la convinzione di poter contribuire alla 



crescita del nostro paese e della sua immagine. Ci 
impegneremo a fondo affinché questi cinque anni di 
mandato amministrativo che la cittadinanza di 
Granozzo con Monticello ci ha affidato, producano 
risultati tangibili e siano positivamente 
apprezzati dalla popolazione. 
 
 
 
 


